Mathematik B (ET) Sommersemester 2019
11. Ubungsblatt (6.6.2019)

Hinweis: Uberlegen Sie sich immer zuerst, welche Integrationsreihenfolge Sie ver-
wenden wollen.

Beispiel 60. Berechnen Sie die Integrale

//B1 4sinh(1 + 2?)dzdy und //32 eV 4 %(yxl dxdy,

wobei B; das Dreieck mit den Eckpunkten (0,0), (1,0) und (1,1), sowie B, das
Rechteck [—1,1] x [0, 27] ist.

Beispiel 61. Integrieren Sie die Funktion f(x,y) = 6zy iiber den Bereich B, der
durch 922 + 16y? < 144, 5y < 2z + 8 und 2z < 8 — 3y definiert ist.

Beispiel 62. Bestimmen Sie mit Hilfe der Variablentransformation

_ _ Y
u = xy, V==
x

den Wert des Integrals [, (22+64y?)dzdy, wobei B der von den vier Kurven y = .-,
y = %, y = 7 und y = 4z berandete Bereich ist.

Beispiel 63. Ermitteln Sie die Jacobideterminante der Variablentransformation
x = rcos(p), y = rsin(p), z=1z

in Zylinderkoordinaten und verwenden Sie diese, um das Integral der Funktion
f(z,y,2z) = 21zyz iiber den Bereich

B={(z,y,2) ER* |2 >0Ay>0A2"+9y* <z<4}
zu berechnen.

Beispiel 64. Auf die kreisformige Grundfliche mit Radius R eines Zylinders der
Hohe H wird eine Halbkugel vom Radius R geklebt. Welchen Wert muss H (in
Abhéngigkeit von R) annehmen, damit der Schwerpunkt des entstandenen Korpers
genau im Mittelpunkt der Klebefliche liegt? Die Dichte ist hierbei konstant p = 1.
Sie diirfen bekannte Formeln fiir die Masse des Zylinders und der Halbkugel — nicht
aber Formeln fir deren Schwerpunkte — ohne Beweis verwenden.

Beispiel 65. Berechnen Sie die Kurvenintegrale

(a) von f(x,y) = 2(z + v/3)y/y + 1 entlang der Kurve
Z(t) = (‘/gt) 0<t<l:

t?—t
(b) von
. 1 x
Vi(e,y,2) = T3 | Y
) Y /2
(22 4 y% + 2?) .
entlang der Kurve
2t
Z(t) = | cos(t) |, 0<t<V?2
sin(t)
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